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Ingegneria Aerospaziale. Analisi Matematica 2.  Compitino del 3 giugno 2015

1. Si consideri 'equazione differenziale

,_ Axy + 6y°

Yy = m y(xo) = yo.

(a) Si dica per quali (zq,yg) vale il teorema di esistenza e unicita di Cauchy (1p.). Si trovino le

soluzioni costanti e le zone dei punti (xg,yg) dai quali la soluzione parte con derivata positiva o
negativa. Siriportino queste informazioni nel diagramma sottostante (1p.).
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(b) Sitrovino un fattore integrante per I'equazione, avente la forma A(z, y) = A(zy) e successivamente
un integrale primo (5p.).
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(c) Si trovi un’espressione per la soluzione che parte da (2, —1) e se ne tracci il grafico (1p
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(d) Si tracci il grafico della soluzione che parte da (1,—1) (1p.); si dica quali sono l'intervallo

massimale di esistenza e i limiti di y(x) agli estremi di tale intervallo (2p.).
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2. Sia f(m,y,z} = 2wzl + 23;25.—!— (22 +y% — Qz}E.

(a) Sidica se f e conservativo e in caso affermativo si calcoli un potenziale F'(x,y, z) per f (2p.).
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(b) Si calcoli l'integrale curvilineo f f ds, dove ~(t) = tcos(2nt)i + tsin(27t)j "+ /1= 2Kk per
(] <t<1(1p.).
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(c) Si mostri che la curva del punto precedente giace sulla superficie ST := {22 +y? +2%2 = 1,2 > 0}
(1p.).
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(d) Si calcolino i flussi di f attraverso ST e attraverso B := {22 + y? + 22 < 1,2 = 0}, dove, in
entrambi i casi, si prende la normale orientata in modo da essere concorde con il versore k (4p.).
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Si dica se f ammette un potenziale vettore F (1 —-_—
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3. Data la funzione f : R — R definita da

t2 se0 <t <, i o
: { - T ed estesa in modo da essere 2m — periodica.
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(a) Si calcolino i coefficienti della serie di Fourier di f (5p.).
- - \|
Sevede Su £ < poit D bozo Ym (w=1 ")
NS —

L '-—._4_ ’t% vr: 4 >
Sﬁto\i [_5]—“' Z?T‘Z% = . Se ozl

Q@ = & STrJorL/@S(M\ﬂh = 2 S AStosm Db =2 {4—, om(m&\]

\\/V\_/
_ ’-_S 2"c&cmlm£\0\t, _ l:téws(mt\\] =0
N - o .
\
_4_ - 4 Wcos(mv\ _4 J>«m(m+\:[ —
o Sﬁ 23(M ) AY T L [ 1 )
— O

4T oS (MM = %;_Q(—I\M'

(b) Si dica se la serie di Fourier trovata sopra converge uniformemente a f (1p.).
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(c) Si dica se la serie delle derivate (della serie sopra) converge uniformemente (1p.).
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(d) Si usino i calcoli fatti per trovare la somma della serie Z (2p.).
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4. Dato n intero sia f, : R — R definita da f,(x) :=

——— e si consideri la serie di funzioni Z fn:
n? + 1 n=1

indichiamo con S(a Z fn(z) la somma di questa serie (per le x in cui ha senso).
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(a) Si dica per quali z > 0 la serie ) f, converge puntualmente (1p.).
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(b) Si dica se la somma S(r) e continua in z = 3 (1p ).
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(c) Si dica se la serie Z fn converge totalmente su [0, +oo[ (1p.).
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(d) Si dica se la serie ) f, converge uniformemente su [0, +oc[ (Suggerimento: si stimi S(y/m) per
n=1
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. t . L : : = x
5. Data una matrice A = (2 (;) si consideri il campo vettoriale (lineare) f(x,y) := A - ( )
> y

(a) Si dica sotto quali ipotesi su A fe conservativo (1p.).
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(b) Si dica sotto quali ipotesi su A fe solenoidale (1p.).
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(¢) In virtl di quanto sopra, puo esistere un campo vettoriale non costante che sia contemporanea-
mente solenoidale e irrotazionale? (1p.).
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